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1) A NATIVE OF THE TOWN. [OGDEN, James]. A description of manchester: giving 
An Historical Account of those Limits in which the Town was formerly included... 
Manchester. Printed by C. Wheeler, for M. Falkner, 1783. First edition. 

12mo. 94pp, [2]. With a final blank leaf. Stitched, in later powder-blue wrappers. Lightly foxed. 

The first edition of Mancunian poet and author James Ogden's (1718-1802) history of, and 
guide to, his home town and its environs - in particular its architecture, manufactories, and canal 
system. The work was reprinted in 1887 as Manchester a Hundred Years Ago, with an introduction by 
William E. A. Axon. 

ESTC T31677. 

£ 300 

 

 

 

 

 

 

 



ARGYLLSHIRE CANAL ACT 

2) [ACTS - GEORGE III]. Anno regni georgii III. Regis Magnae Britanniae, 
Franciae, & Hiberniae, tricesimo tertio. At the Parliament begun and holden at Westminster, 
the Twenty-fifth Day of November Anno Domini 1790... 
London. Printed by Charles Eyre and Andrew Strahan, 1793. 

Folio. [2], 2871-2942pp, [2]. Uncut, stitched, as issued. Lightly marked and spotted, some 
occasional chipping to margins, inked ownership inscription to title page. 

A rare survival of a Georgian Act for making and maintaining a navigable canal from Loch 
Gilp to Loch Crinan in the Shire of Argyll, 8th May 1793. 

ESTC records a single copy (Lincoln's Inn). 

ESTC N59414. 

£ 150 

 

 

 

 

 



3) AKENSIDE, Mark. The poetical works...Collated with the best editions by 
Thomas Park, F. S. A. 
London. Printed at the Stanhope Press, by Whittingham and Rowland, 1811. 

16mo. In two volumes. [4], 171, [1]; [4], 140pp. With an engraved frontispiece 
to each volume. Contemporary gilt-tooled red straight-grain morocco, A.E.G. 
Extremities a trifle marked. Recent bookplate of Robert J. Hayhurst to FEP 
of Vol. I, near contemporary inked ownership inscriptions to head of both 
titles, lightly spotted. 

A handsomely bound, early nineteenth-century edition of the collected 
verse of English poet and physician, Mark Akenside (1721-1770). The 
collection includes two variants of the philosophical didactic poem The 
Pleasures of Imagination, considered to be the poet's finest composition, first 
published in 1744. The primary version is laid out 'as first published' in three 
books, whilst the second is on a 'an enlarged plan' and separates the final part 
into an unfinished 'Book the Third' and fragmentary 'Book the Fourth.' The 
volume also contains the Epistle to Curio (1744), a scathing satire of a political 
peer. The poems of Akenside exerted considerable influence on 
contemporary writers and subsequently the Romantics, through both his 
development of the genre of poetic inscription and innovations in the 
grouping of related material into single collections. 

£ 200 

 

 

 



SEEING THE MILLENIUM IN REPUBLICAN DEMOCRACY 

4) AUSTIN, David. The downfal of Mystical Babylon; or, a key to the providence of 
god. In the political operations of 1793-4... 
Edinburgh. Printed for John Ogle, 1795. First British edition. 

8vo. 45pp, [1]. With a final page of publisher's advertisements. Recent green cloth, printed 
paper lettering-piece. Lightly browned. 

American Congregational clergyman David Austin's (1759-1831) The downfal of 
Mystical Babylon was first printed in New Jersey in 1794 as part of a compilation of 
writings on the millennium. An eschatological discourse, the work associates 'anti-Christian 
Papal Rome' with Babylon, the city that, according to Revelation, would be destroyed prior to 
the second coming of Christ. Austin proceeds to attack the alleged idolatry of the Roman 
Catholic Church. Intriguingly the author continues to insist that biblical prophecy anticipated 
the establishment of American democracy, framing the revolution as an analogy to the 
deliverance of the Israelites from Egypt. 

ESTC records copies at just three locations in the British Isles (Aberdeen, BL, and NLS), and 
three further elsewhere (Boston, NYHS, and Knox College). 

ESTC T165834. 

£ 125 

 

 



THE LOVELACE SET IN HANDSOME CALF 

5) BELSHAM, W[illiam]. Memoirs of the reign of King 
George III... 
London. Printed for G. G. And J. Robinson, 1796. Third 
edition. 

In four volumes. ESTC T105290. 

[Bound uniformly with:] ...Volumes V-VI. With half-
titles to each volume. London. Printed for G.G. and J. 
Robinson, 1801. 

[And:] BELSHAM, W[illiam]. History of great 
britain, from the revolution to the accession of the 
house of hanover. London. Printed for G.G. and J. 
Robinson, 1798. First edition. In two volumes. ESTC 
T105264. 

[And:] BELSHAM, W[illiam]. Memoirs of the kings 
of great britain of the house of brunswic-lunenberg. 
London. Printed for G.G. and J. Robinson, 1796. Second edition. In two volumes. ESTC T173222. 

8vo. Handsomely bound in contemporary polished tree-calf, contrasting green and red morocco lettering-pieces, gilt. Slightest of rubbing, else a 
fine set. From the library of the Earls of Lovelace, with ink-stamps of Ashley Combe and Ben Damph Forest to endpapers. 

Three works in ten volumes – the Lovelace copy - of the whole comprising a comprehensive history of the post-Glorious Revolution 
history of England up to 1800, by English Whig historian William Belsham (1752-1827), famously justifying the American Revolution. 

£ 750 



IMITATING DON JUAN - PRESENTATION COPY 

6) BIRD, James. Poetical memoirs. The exile, a tale. 
London. Baldwin, Cradock, and Joy, 1823. First edition. 

8vo. [4], 134pp, [2]. Contemporary gilt-tooled navy calf, marbled boards, contrasting red morocco 
lettering-piece, marbled edges. Extremities rubbed. Later bookplate of the Sondley Reference 
Library, North Carolina, to FEP, with their embossed stamp to title page, and ink reference stamps 
to verso of title and foot of p.129, recent book-label of J. O. Edwards to FEP, foxed. Presentation 
copy, inked inscription to head of title: 'Mr. George Simms / with the Author's Regards'. 

A presentation copy of the first edition of poet and playwright James Bird's (1788-1839) vibrant 
imitation of Byron's Don Juan, set in Scandinavia. A second edition appeared in 1824. 

Jackson p.495. 

£ 200 

 

 

 

 

 



UNSOPHISTICATED SCURVEY DISSERTATION 

7) BOYER, Joseph-Thomas. Dissertation sur le scorbut, Presentee et 
soutenue a l'Ecole de Medecine de Paris, le 11 Germinal an 13... 
A Paris. De l'Imprimerie de Didot Jeune, 1805. First edition. 

Quarto. 49pp, [1]. Uncut. Stitched, as issued, in original publisher's drab wrappers. 
Extremities a trifle marked, loss to spine. Foxed, occasional light damp-staining. 

An early nineteenth-century treatise on the diagnosis and treatment of scurvy, 
presented by physician Joseph-Thomas Boyer to the School of Medicine at Paris, and 
apparently his only published work. 

£ 150 

 

 

 

 

 

 

 



8) BROWNE, Thomas, Rev. Poems on several occasions. 
London. Printed for Vernor & Hood, 1800. First edition. 

8vo. xxviii, 179pp, [1]. With and engraved portrait frontispiece and a list of subscribers. 
Contemporary calf boards, recently rebacked, contrasting red morocco lettering-piece, gilt. Boards 
worn. Hinges exposed, lightly browned. 

The only work, published posthumously, of Thomas Browne (1771-1798), Hull newspaper editor. 
The subscriber's list is mostly northern, especially biased towards Yorkshire, which is hardly 
surprising given the inclusion of several verses in Yorkshire dialect. Some of the pieces contained 
herein had appeared in the author's newspaper, The Hull Advertiser, under the pseudonym 'Alexis'. 

ESTC T83774. Jackson p.246. 

£ 150 

 

 

 

 

 

 



 



IN ORIGINAL WRAPPERS 

9) [CAMBRIDGE]. A description of the university, town, and county of cambridge: 
containing an account of the colleges, churches, and public buildings, their founders, 
benefactors, eminent men, libraries, pictures and curiosities... 
Cambridge. Printed by J. Burges...for J. Deighton, 1796 [i.e. 1797]. First edition, second issue. 

12mo. [4], iv, 167pp, [1]. With half-title, an engraved folding plan of Cambridge and 10 engraved 
plates. Uncut in original publisher's two-tone limp paper boards, with paper title label to upper 
wrapper and lettering-piece to spine. A trifle marked, rubbing to boards, spine chipped. Marginal 
paper flaw to E5, tear to I3 without loss of text, quire I with broken stitching, detaching from 
text-block. 

A handsome, unsophisticated copy of an anonymous guidebook to the environs of the 
city of Cambridge, first printed in 1796 and updated, with the cancellation and 
replacement of the iv pages of 'Useful tables' of office holders, term dates and militia 
officers, for subsequent years. 

The guide is primarily devoted to the university - and was presumably marketed at newly arriving 
undergraduates as well as tourists - providing for each college; registers of academics and notable 
alumni, catalogues of the most remarkable artworks in possession, and descriptions of the 
libraries and their most significant holdings. Included at the end is a five-page account of the 
post coaches and stage wagons provided by various operators. 

ESTC locates copies of this issue at three locations in the British Isles (BL, NLS, Bristol), and 
three further in North America (Emory, McMaster and UC Davis) 

ESTC T31701. 

£ 450 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10) CARY, [John]. Cary's Survey of the High Roads from London to 
Hampton Court, Bagshot, Oakingham... 
London. Printed for J. Cary, 1790. First edition. 

8vo. [25] leaves. Engraved throughout. The road maps are printed in eighty 
numbered columns on both the recto and verso of twenty leaves. Contemporary 
gilt-tooled tree-calf, contrasting red morocco lettering-piece. Extremities worn, 
splitting to joints (but with boards remaining firmly attached). Marbled endpapers, 
internally clean and crisp. 

The first edition of cartographer John Cary's (1755-1835) atlas, executed to 
his typically high standards, showing the major routes out of London to 
Hampton Court, Bagshot, Oakingham, Binfield, Windsor, Maidenhead, 
High Wycombe, Amersham, Rickmansworth, Tring, St. Albans, Welwyn, 
Hertford, Ware, Bishops Stortford, Chipping Ongar, Chelmsford, Gravesend, 
Rochester, Maidstone, Tunbridge Wells, East Grinsted, Ryegate, Dorking, 
Guildford, and Richmond. In addition the maps depict 'every Gentleman's seat, 
situate on, or seen from the Road...with the Name of the Possessor; to which is 
added the Number of Inns on each separate Route; also, the different Turnpike 
Gates, shewing the Connection which one trust has with another'. The English Review 
(Vol. XVII, 1791, p.386) said of the work: 'We consider it as an entertaining and 
useful companion to the numerous travellers who are constantly issuing from every 
quarter of this immense metropolis'. Further editions of Cary's Survey were 
published up to 1810. 

ESTC T133729. 

£ 750 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



11) [CATHOLIC CHURCH]. An address to the catholic clergy of england, by their 
brethren of the county of stafford. 
London. Printed by Swinney & Walker, for Thomas Booker, 1792. 

Quarto. 24pp. With a half-title. Uncut. Stitched, as issued. Loss, marking, and later annotation to 
head of half-title, slight loss to lower corner of leaf D2. 

A protest against the suspension of the Rev. Joseph Wilks. Signed by Thomas Flyn, George 
Beeston, William Hartley and 10 others, and dated January 26, 1792. Wilks, a Benedictine, was 
suspended (and subsequently reinstated) for expressing ant-episcopal and anti-papal views. 

ESTC records copies at locations in the British Isles (Birmingham, BL, Durham, and Society of 
Jesus), and one further in North America (Yale). 

ESTC T187776. 

£ 125 

 

 

 

 

 



12) CHAFIN, William. A second edition of the anecdotes and history of cranbourn 
chase... 
London. Printed by and for J. Nichols, Son, and Bentley, 1818. 

8vo. [2], 103 [i.e. 107]pp. With an engraved frontispiece. Contemporary gilt-tooled calf, 
contrasting black morocco lettering-piece. Extremities rubbed, some surface loss to upper 
board. Very occasional spotting/pencilled highlights. 

An expanded edition, posthumously published in the same year as the first, of Church of 
England clergyman William Chafin's (1733-1818) sketches of Wiltshire gamekeepers and 
enduring battle with poachers on the lands surrounding Salisbury. 

£ 200 

 

 

 

 

 

 

 



UNRECORDED RAILWAY ENGINEER’S TESTIMONIALS 

13) [CIVIL ENGINEERING]. Testimonials in favour of mr godfrey macneil, civil 
engineer. 
[Liverpool]. [s.n.], [1858]. 

8vo. 6pp, [2]. Stitched, as issued. Horizontal and vertical folds, manuscript docket title to verso. 

An apparently unrecorded pamphlet featuring seven testimonials from contractors 
satisfied with the services of Godfrey Macneil, resident engineer on the Liverpool and 
Bury Railway, seemingly requested after the amalgamation of the line with the Manchester and 
Leeds Railway Company and his subsequent redundancy.  

£ 150 

 

 

 

 

 

 

 



MANCUNIAN EDUCATIONAL ELECTION 
BURLESQUE 

14) [CLARKE, Henry]. The school 
candidates, a prosaic burlesque: occasioned by the late 
election of a schoolmaster, at the village of 
boudinnoir. 
Utopia [i.e. Manchester]. [s.n.], 1788. First edition. 

12mo. [2], 103pp, [3]. Without half-title. With an 
engraved folding plate: 'Bragmardo & Epistomen's 
aerial Voyage to Boudinnoir', and a final leaf of 
publisher's advertisements. Contemporary half-calf, 
marbled boards, ruled and lettered in gilt. Extremities 
worn, splitting to joints, spine cracked. Hinges 
exposed, loss and tearing to laid-down frontispiece, 
manuscript extract from a verse by Butler to verso of 
rear blank fly-leaf, occasional spotting. 

The first edition of Mancunian mathematician Henry Clarke's (bap. 1743, d. 1818) scathing squib on the farcical nature of elections 
occasioned by his unsuccessful candidacy for the salaried mastership of a school in the town of Stretford in 1788; a position that he 
coveted due to the lack of profit being made at his own educational institution, a 'commercial and mathematical' school in Salford. Established 
by Clarke in 1765, the school taught pure and applied mathematics and other sciences and, from 1772, pioneered evening classes for adults. 
Despite the poor returns, Clarke's methods were successful and he educated many good mathematicians, including Hugh Byrom and Thomas 
Molineux. The Monthly Review considered the 'learned wit...to obscure, both in subject and satire, for the generality of readers'. 

Scarce; ESTC records copies at six locations in the British Isles (BL, Cambridge, Chetham's, Edinburgh, Manchester, and Oxford); and a further 
four in North America (Columbia, Harvard, Huntington, and Yale). 

ESTC T128839. Garside, Raven and Schowerling 1788:48.                      £ 750 



15) DAWSON, John. Lexicon novi testamenti alphabeticum, Nunc primum Plene 
editum: Omnes Voces Tam Primitivas quam Derivativas, Anomalas atque Communes In Sacro 
Textu occurrentes, cum Earum Resolutione Grammatica, complectens. In usum scholarum. 
Londini [i.e. London]. Impensis J. F. & C. Rivington et al., 1788. Editio octo [i.e. eighth edition]. 

8vo. 4, 419pp, [1]. Greek and Latin text. Contemporary sheep, title in manuscript to spine. 
Extremities rubbed, sunned, and a trifle marked. Armorial bookplate to FEP, occasional light 
spotting. 

A revised and extended edition of an immensely popular alphabetical of New 
Testament Greek for use in schools. First printed in 1706, the lexicon would run to sixteen 
editions by 1822. 

ESTC T192778. 

£ 75 

 

 

 

 

 

 



16) DYER, John. Poems...Viz. I. grongar hill. II. The Ruins of rome. III. The fleece, in 
Four Books. 
London. Printed for J. Dodsley, 1770. Second edition. 

8vo. v, [3], 9-190pp. With three engraved plates (included in the pagination). Contemporary 
gilt-tooled calf, contrasting red morocco lettering-piece. Extremities rubbed, chipping to head 
of spine, lower joint split. Contemporary armorial bookplate and inked ownership inscription 
of H. R. Berkeley to FEP and recto of FFEP respectively, recent bookplate of Robert J. 
Hayhurst to recto FFEP, endpapers browned. 

A compilation of three works by poet John Dyer (bap. 1699, d. 1757), first published in 1761. 
The selection includes 'The Ruins of Rome' (1740), a philosophic-moralistic poem based on a 
narrative of Dyer's ascent of the Palatine hill; 'Grongar Hill' (1726), describing a trek to a 
vantage above his home, Aberglasne; and his major work 'The Fleece' (1757), based upon his 
experiences sheep farming. 

ESTC T112959. 

£ 125 

 

 

 

 

 



THE BOY PREACHER ON PRAYER 

17) ENTWISLE, Rev. Joseph. An essay on secret prayer. 
York. Printed for, and sold by Spence and Burdekin, Pavement, [s.d., c.1820s]. Third edition. 

24mo in 8s. 44pp, [4]. Stitched within original buff printed wrappers. Slightly 
rubbed, title and final leaf (with advertisements to verso) slightly browned and 
marked. 

A rare survival - in the original wrappers - of English Methodist preacher 
and President of the Methodist Conference Rev. Joseph Entwisle's (1767-
1841) approachable work on the importance of private or 'secret' prayer, 
'without being overhead by others', which is described as 'a solemn transaction 
between God and the individual who performs it'. 

An eminently popular work, produced in small chapbook form and priced cheaply 
to encourage a wide readership, it was by repute first published in 1820; indeed, 
an edition dated as such did appear in New York, and another was published in 
the same city in 1821. However, an institutionally rare item, we can locate no 
British editions with any imprint date at all, and just two copies of this self-
professed 'third edition' (BL and Free Library of Philadelphia). 

£ 150 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



18) FERGUSSON, James. The temple of diana at ephesus, with especial 
reference to Mr. wood's discoveries of its remains. 
London. Trubner & Co., 1883. First edition. 

Quarto. 22pp. With an engraved plate depicting a plan of the temple. Original 
publisher's green buckram, printed paper lettering-piece to upper board. 
Extremities marked and worn. Foxed. 

The first edition in book form of a study (originally published in the 
transactions of the Royal Institute of British Architects for 1877) of the 
Greek temple dedicated to Diana at Ephesus by architectural historian 
James Fergusson (1808-1886). The site, south of Smyrna, had completely 
disappeared from sight in the middle ages. The location of the structure was not 
rediscovered until 1869 by an expedition led by archaeologist John Turtle Wood 
(1821-1890), whose efforts Fergusson here records. 

£ 250 

 

 

 

 

 

 



PRESENTATION COPY 

19) FIENNES, Gerard. Sea power and freedom: a historical study. 
London. Skeffington & Son, Ltd., [1917]. First edition. 

8vo. ix, [3], 324pp. With 17 illustrations. Original publisher's navy cloth, lettered in gilt. 
Without dustwrapper. Lightly rubbed, spine sunned. Endpapers browned, occasional 
spotting. Presentation copy, inked inscription to recto of FFEP: 'Admiral / Sir John Jellicoe 
/ from / Gerard Fiennes / Nov. 1917'. 

The first edition of a history of sea power from antiquity up to the First World War; 
this copy aptly presented by the author to Royal Navy officer John Jellicoe (1859-
1935), Admiral of the Fleet during the First World War, predominantly remembered for his 
victory at the Battle of Jutland. 

£ 125 

 

 

 

 

 

 



UNRECORDED PASSPORT REGULATIONS 

20) [FOREIGN OFFICE]. Regulations respecting Passports. 
[London]. [s.n.], [1851]. 

Dimensions 180 x 230 mm. Single leaf handbill. Three 
horizontal folds, manuscript docket title to verso. 

An apparently unrecorded handbill, issued by the British Foreign 
Office, detailing seven detailed regulations regarding applications 
for passports – how they are to be made, how much they would 
cost (7s 6d.), to whom they are available (British subjects and 
‘foreigners who have been naturalized by Act of Parliament’) and 
how they are to be used (‘Passports must be countersigned at the 
Mission, or at some Consulate in England, of the Government 
of the country which the bearer…intends to visit’). 

£ 125 

 

 

 

 

 



ILLUSTRATED GOLDSMITH 

21) GOLDSMITH, [Oliver]. The vicar of 
wakefield. 
London. Printed by Sammells and Ritchie, 1792. 

8vo. [4], 214pp. With six engraved plates after designs 
by Thomas Stothard. Contemporary gilt-ruled red 
straight-grain morocco, A.E.G. Extremities rubbed. 
Marbled endpapers, inked ownership inscription of 
Elizabeth Walker to recto of front blank fly-leaf, 
occasional spotting, plates foxed. 

A handsome copy of a late eighteenth-century, 
illustrated edition of Anglo-Irish author Oliver 
Goldsmith's (1730-1774) most renowned work. First 
published in 1766, The Vicar of Wakefield would 
become one of the defining novels of the eighteenth-
century. Sadly the author was to profit little from the 
sensational success of the work, as Samuel Johnson 
had sold the rights for £60 in order to relieve 
Goldsmith from the pursuit of debtors. 

ESTC T146199. 

£ 150 

 



22) GROTIUS, Hugo. De veritate religionis christianae. 
Amstelaedami [i.e. Amsterdam]. Apud Henricum Wetstenium, 1697. Editio novissima. 

8vo. [8], 296pp. With an additional engraved title page. Handsomely bound in contemporary 
blind-stamped calf (probably at Cambridge; as the ownership inscription of ‘Wm. Dod 
Johannensis Cantab: 1706’ to front pastedown likely suggests). Extremities rubbed and marked.  

First printed in Leiden in 1627, Hugo Grotius' De Veritate Religionis Christianae is an 
apologetic attempt at a common code of Christianity aimed at uniting Protestant and Catholic 
Churches that secured a great following in Protestant colleges until the nineteenth-century. 

£ 125 

 

 

 

 

 

 

 

 



BOUND BY RIVIERE 

23) [HABBERTON, John]. Helen's babies. With some account of their 
ways: innocent, droll, fascinating, roguish, mischievous, and naughty. 
Also, a partial record of their actions during ten days of their existence. 
By their latest victim, uncle harry. 
Glasgow. David Bryce & Son, 1877. First British edition. 

8vo. [2], 183pp, [1]. Engraved title page laid-down, original publisher's 
pictorial upper wrapper (laid-down) bound-in. Attractively bound by 
Riviere & Son in later gilt-tooled calf, contrasting black morocco 
lettering-piece, T.E.G. Extremities a trifle rubbed. Marbled endpapers, 
foxed. 

A handsomely bound copy the first British edition of John 
Habberton's (1842-1921) immensely popular adventure novel for 
children, first published at Boston in 1876. 

£ 100 

 

 

 

 

 



BRITISH ARMY OFFICER’S JOURNEY ACROSS NORTH AMERICA 

24) HALL, Francis, Lieut. Travels in canada, and the united states, in 1816 and 
1817. 
Boston. Re-published from the London edition by Wells and Lilly, 1818. First American edition. 

8vo. 332pp. Uncut in original publisher's two-tone paper boards, printed paper lettering-
piece. Extremities marked and worn, upper joint split, surface loss to spine. Contemporary 
armorial bookplate and inked ownership inscription of Augustus Russell Street to FEP and 
recto of front blank fly-leaf respectively, later inked ownership inscription to recto of 
FFEP, heavily foxed. 

The first American edition, in original state, of a journey across North America 
undertaken by British Army officer Francis Hall. Following his arrival in New York, 
Hall travelled to Canada where he notably visited Quebec, Montreal, and Niagara. 
Returning to America, he toured Philadelphia, Baltimore, Washington, Charlottesville, and 
Monticello, where he stayed for one night with Jefferson. He then proceeded on to 
Georgetown and Charleston, South Carolina. Hall's descriptions of the topography and 
geography of the land are detailed, concise, and romanticised. He additionally provides a 
precise account of costs expended for food, lodging, and travel. The appendix includes 
essays on the American character, government, and slavery. 

£ 200 

 

 

 



THE LOVELACE SET 

25) HALLAM, Henry. View of the state of europe during the middle ages. 
London. John Murray, 1822. Third edition, revised and corrected. 

8vo. In three volumes. [3], xix, [1], 549; [3]-viii, 483, [1]; vii, [1], 634pp. Without half-titles. 
Handsomely bound in contemporary calf, tooled in gilt and blind, contrasting green 
morocco lettering-pieces. Lightly rubbed and marked. Contemporary armorial bookplates 
to FEPs, ink-stamps of the Ben Damph Forest Library - family seat of the Earls of 
Lovelace - to all FFEPs, internally clean and crisp. 

A revised edition of historian Henry Hallam's (1777-1859) survey of the political 
development of the principal west European countries, with particular attention devoted to 
the Anglo-Saxon and Norman constitutions of England. 

£ 200  

 

 

 

 

 



26) HERBERT, George. The temple. Sacred Poems, and private ejaculations... 
London. Printed for John Wyat, 1709. Thirteenth edition corrected. 

12mo. [12], 191pp, [35], 72, 56, [4]. Includes The synagogue by Christopher Harvey, which has a 
separate dated title page, pagination, and register. With an engraved portrait frontispiece and a 
final leaf of publisher's advertisements. Later blind-stamped calf, contrasting black morocco 
lettering-piece. Lightly rubbed. Occasional spotting. 

The collected devotional poetry of Anglican priest George Herbert (1593-1633), first published 
in the year of the author's death, proved immensely popular, running through eleven editions 
before 1695. Experimental in nature, the work transcends the usual tropes of religious subject 
matter in search of a more stylised expression; indeed the poem 'Easter Wings', being printed 
vertically, assumes the form of two sets of angel's wings, and thus may be viewed as an early 
forerunner to the genre of concrete poetry. This copy as is often the case, and in this instance 
intended by the publisher, is bound with The Synagogue - clergyman Christopher Harvey's (1597-
1663) affectionate poetical tribute to the much revered Herbert. 

ESTC T82912. 

£ 200 

 

 

 

 



HUGO ABRIDGED 

27) HUGO, Victor. The toilers of the sea. (Abridged.). 
London. The Masterpiece Library, "Review of Review's" Office, [s.d., c.1900]. 

8vo. 60pp, iv. With two final advertisement leaves. Original publisher's 
printed pictorial blue wrappers. Extremities spotted, lightly rubbed and 
dust-soiled. Leaves browned. 

An abridged edition of Victor Hugo's novel concerned with the 
impact of the Industrial Revolution of the island of Guernsey, first 
published in 1866, edited by journalist William Thomas Stead (1849-
1912); number 76 in the "Review of Review's" Masterpiece Library, Penny 
Popular Novels series. 

£ 75 

 

 

 

 

 



28) [INDIA RUBBER]. Frederick bird & co.'s india-rubber 
mats, for carriages, bath rooms, hall doors, closets, conservatories, &c. 
[London]. [s.n.], [1876]. 

Dimensions 220 x 280 mm. Single leaf handbill, printed on both sides. 
Numerous horizontal and vertical folds, manuscript docket title to 
margin, lightly creased and dust-soiled. 

An apparently unrecorded handbill advertising the services of London-
based India Rubber mat and tyre manufacturers Frederick Bird & Co. 

£ 75 

 

 

 

 

 

 

 

 



GOTHIC DRAMA ADAPTED FROM WALPOLE 

29) JEPHSON, Robert. The Count of Narbonne. A tragedy... 
London. Printed for T. Cadell, 1781. First edition. 

8vo. [8], 80pp, [4]. Bound by Sangorski & Sutcliffe in later green morocco-backed green cloth 
boards, lettered in gilt. A trifle rubbed, spine sunned. Occasional spotting. 

The first edition of playwright Robert Jephson's (1736/7-1803) adaptation of Horace 
Walpole's The Castle of Otranto. Walpole commended him for making 'so rational a play out 
of my wild tale' and lent his assistance to the production. The play was premiered on 17th 
November 1781 to great acclaim and was performed thirty-seven times on the London stage up 
to 1798, making it by far Jephson's greatest commercial success. 

ESTC T34210. 

£ 150 

 

 

 

 

 



30) LA ROCHEFOUCAULD, Francois, duc de. Maxims and moral 
reflections. 
London. Printed for Lockyer Davis, 1781. New edition, revised and improved. 

8vo. xvi, 157pp, [3]. With a half-title and a final leaf of publisher's 
advertisements. Contemporary speckled calf, contrasting red morocco 
lettering-piece, gilt. Lightly rubbed, slight splitting to joints. Recent bookplate 
of Robert J. Hayhurst to FEP, occasional pencilled highlighting. 

A revised late eighteenth-century English edition of French moralist 
Francois de La Rochefoucauld's (1613-1680) perennially popular 
epigrams, first published anonymously in 1665 as Reflexions; ou, sentences et 
maximes morales. The influence of the work cannot be understated, with 
Thomas Hardy, Nietzsche, and Stendhal numbering among La 
Rochefoucauld's disciples. 

ESTC T83527. 

£ 100 

 

 

 

 

 



SIGNED BY THE PRIME MINISTER AND CHANCELLOR 

31) [LABOUR PARTY]. The Labour Party manifesto 2005. 
[London]. [Printed by HH Associates Ltd.], [2005]. First edition. 
 
12mo. 112pp. Original publisher's red printed paper wrappers. Lightly rubbed. Internally clean and 
crisp. Signed by Tony Blair and Gordon Brown to recto of contents page. 
 
The 2005 Labour Party manifesto for distribution in England (alternative editions for 
Wales and Scotland were issued concurrently), signed by Prime Minister Tony Blair and 
Chancellor Gordon Brown. In the declaration, originally unveiled on 13th April, the party 
promised that, if re-elected, they would seek to increase both the minimum wage and tax credits, 
provide greater independence for schools from local government control, and reform the NHS in 
order to cut waiting lists. 
 

£ 250 

 

 

 

 

 

 



32) [MILTONIC VERSE]. The mohocks: a poem, in miltonic verse: Address'd to the 
Spectator. 
London. [s.n.], 1712. 

8vo. 8pp. Recent navy half-morocco, blue cloth boards, lettered in gilt. Lightly rubbed and 
marked. Marbled endpapers, lightly spotted. 

A verse adaptation of playwright John Gay's (1685-1732) one-act tragicomical farce The 
Mohocks. Gay happily parodied Milton in the ‘play’, which appears never to have been designed 
for a performance, and includes mocking imitations of Dryden, Shakespeare, and 
contemporary newspapers such as ‘the Spectator’. 

ESTC N5343. 

£ 250 

 

 

 

 

 

 



33) [MOORE, John]. Zeluco. Various views of human nature, taken from life and manners, 
Foreign and Domestic. 
Dublin. Printed for Messrs. L. White, P. Byrne, Grueber and M'Allister, and W. Jones, 1789. Second edition. 
 
12mo. In two volumes. [2], 288; 312pp. Contemporary half-calf, marbled boards, contrasting black calf 
lettering-pieces, gilt. Extremities heavily rubbed. Occasional light spotting. 
 
The first novel of physician, and biographer of Tobias Smollett, John Moore (1729-1802); a 
deliciously unsavoury, immensely popular work, centred on the vile deeds of the eponymous 
protagonist, the monstrous Italian nobleman Zeluco. A combination of proto-Gothic villainy and 
Enlightenment rationality, the work is notable for its transparent social commentary on contemporary 
debates surrounding slavery and religious intolerance. 
 
c/f Garside, Raven and Schowerling 1789:54. 
 

£ 150 

 

 

 

 

 

 



34) MONTI, Vincenzo. Tragedie del cavaliere vincenzo monti. 
Firenze [i.e. Florence]. Presso Niccolo Conti, 1818. 

12mo. 323pp, [1]. Uncut in original publisher's buff wrappers, housed within recent custom 
black cloth slip-case. Extremities worn and sunned. Inked ownership inscription to verso of 
upper wrapper, else internally clean and crisp. 

A revised and corrected edition, in original unsophisticated state, of the collected tragedies of 
Italian poet and playwright Vincenzo Monti (1754-1828). 

£ 125 

 

 

 

 

 

 

 

 



ADMONISHING ARISTOCRATIC IRRELIGION 

35) [MORE, Hannah]. ONE OF THE LAITY. An estimate of the religion of the 
fashionable world. 
Dublin. Printed for P. Wogan et al., 1791. Third edition, [i.e. first Dublin edition]. 

12mo. [10], 272pp. With a half-title. Contemporary gilt-tooled calf, red morocco lettering-piece, 
all edges green. Extremities worn, surface loss to upper board, chipping to spine, joints split. 
Occasional spotting/creasing. 

A Dublin-printed edition of writer and philanthropist Hannah More's (1745-1833) 
admonition of the perceived irreligion of the upper classes. First printed in 1790, a spiritual 
successor to her Thoughts on the Importance of the Manners of the Great to General Society (1788), the 
work proved immensely popular, reaching a fifth edition by 1793. 

ESTC T33519. 

£ 100 

 

 

 

 

 



36) [MY FATHER]. My father. [No. 60]. 
Birmingham. J. Groom, [s.d., c.1850]. 

32mo?. 8pp. Original publisher's plain printed wrappers (which also forms the 
title), with four stanza 'Children of God' verse to lower wrapper. 

A rare conduct of life chapbook tale of Mr Selden and his 'two little boys, 
Charles and Robert', explaining the purpose of regular prayer through the 
experience of the doubting Charles who didn't 'see the use of saying my prayers so 
often' until the significance of guidance and salvation was demonstrated to him in a 
wood. 

Rare. COPAC and OCLC locate a single copy of this edition (BL), and a slight 
variant, perhaps an earlier edition (Yale). 

£ 50 

 

 

 

 

 

 



 



37) [POISONING]. Illustrated and unabridged edition of The Times report of 
the trial of William Palmer, for poisoning John Parsons Cook, at Rugeley. From the short-
hand notes taken in the central criminal court from day to day.. 
London. Ward and Lock, 1856. First edition. 

184pp. Engraved folding frontispiece depicting the trial in progress within court, an 
engraved title vignette, numerous engraved illustrations both full- and double-page and 
within text throughout. 

[Bound after:] Illustrated Life and Career of William Palmer, of Rugeley... London. Ward 
and Lock, 1856. First edition. 136pp. With an engraved portrait frontispiece, numerous 
engraved illustrations in the text, and two facsimile leaves of Palmer's diary. 

8vo. Contemporary black half-calf, marbled boards, gilt. Extremities heavily rubbed. Later 
inked ownership inscription to FEP, short tear to head of folding frontispiece, occasional 
spotting. 

The unexpurgated transcript of the trial of the infamous 'Prince of Poisoners' 
William Palmer (1824-1856), together with an account of his life and career. A 
doctor by trade, Palmer was be convicted of the murder by Strychnine of John Cook with 
suspicions as to numerous other victims being raised during proceedings. 

The case gained a deal of notoriety amongst Victorian society, becoming a nineteenth-
century cause celebre, and permeating into popular culture. Arthur Conan Doyle would 
make reference to Palmer in the Sherlock Holmes tale "The Adventure of the Speckled 
Band". Charles Dickens reputedly based the Bleak House character of Inspector Bucket on 
an investigating officer involved - indeed Dickens would dub Palmer 'the greatest villain 
that ever stood in the Old Bailey'. 

£ 150 



BASIL PRINTED POPE 

38) POPE, Alexander. The works of 
Alexander Pope, Esq. In nine columes, 
complete. With notes and illustrations by 
Joseph Warton, D. D. and others. 
Basil. Printed and sold by J. J. Tourneisen, 1803. 

8vo. In nine volumes. Contemporary calf-
backed decorated paper boards, gilt. A trifle 
marked, some wear to spines. Internally 
clean and crisp. 

A Basil printed edition of the works of 
the complete works of Alexander Pope, 
with notes by poet and literary critic 
Joseph Warton (bap. 1722, d. 1800), 
author of the seminal account of the author, 
An essay on the genius and writings of Pope 
(London, 1756). A continental printing of 
the 1797 London edition printed for B. Law; 
the title is a verbatim reprint, and whilst the 
London edition did indeed include 
illustrations no copy we have found of this 
Basil printing does. 

£ 350 



39) [PRIOR, Matthew]. [HALIFAX, Charles Montagu, Earl of]. The 
hind and the panther transvers'd To the Story of The Country Mouse and the 
City-Mouse. 
London. Printed for W. Davis, 1687. First edition. 

Quarto. [6], 28pp. Without initial blank leaf. Recent calf-backed green cloth, 
lettered in gilt. Small paper flaw to text of leaf A3 - with slight loss of sense, else 
clean and crisp. 

The first edition the first published work by Matthew Prior (1664-1721) 
(ostensibly written in collaboration with Charles Montagu, Earl of Halifax), a 
satirical burlesque of John Dryden's (1631-1700) The Hind and the Panther. 
Dryden's allegorical poem sees a hind, representing the Church of Rome, 
encounter a panther, that is the Church of England, and engage in a theological 
argument regarding which is the true church. The present work satirises the trope 
of animals debating moral and philosophical arguments. A Dublin edition was 
published concurrently. 

ESTC R14177, Wing P3511. 

£ 125 

 

 

 

 



40) [RANDS, William Brighty]. Lilliput levee: Poems of 
childhood, child-fancy, and child-like moods. 
London. Strahan & Co., 1868. Second edition. 

8vo. viii, 209, [1], 6pp. With an engraved frontispiece and a 
further 11 engraved plates after designs by J. E. Millais, C. 
Green, G. J. Pinwell, and B. Bradley, and three final leaves 
of publisher's advertisements. Original publisher's green 
cloth, richly stamped in black and gilt. Hinges exposed, 
plates toned, very occasional light spotting. 

A delightful production, pairing poems on childhood by 
William Brighty Rands (1823-1882) with a series of 
charming engravings by notable contemporary illustrators, 
including J. E. Millais. 

£ 75 

 

 

 

 

 

 



41) [SADDLERS]. James c. white, 29, Liverpool St, Bishopsgate, and robt. 
gibson & Co. Saddlers to the Queen & the Royal Family, 6, New Coventry St. 
Leicester Square, London. 
[London]. [s.n.], [1852]. 

Dimensions 250 x 420 mm. Single leaf broadside. Contemporary vertical and 
horizontal folds, manuscript docket title to verso. 

An apparently unrecorded advertising handbill, issued by James C. White and Robert 
Gibson and Co., saddlers to the royal family, announcing the recent development of 
a patent carriage tug. As the broadside notes, James C. White was awarded a prize 
medal at the Great Exhibition 'for his valuable improvements for harness'. 

£ 100 

 

 

 

 

 

 

 



42) SARGENT, John. The mine: a dramatic poem... 
London. Printed for T. Cadell, 1788. Second edition. 

8vo. xxvii, [1], 120pp. With an engraved frontispiece and a further 
four engraved plates. Contemporary gilt-tooled tree-calf, contrasting 
red morocco lettering-piece. Lightly rubbed and marked, joints split. 
Marbled endpapers, contemporary armorial bookplate and inked 
ownership inscription of Julia Leigh to FEP and recto of front blank 
fly-leaf respectively, booksellers ticket of T. Hookham of New Bond 
Street to FEP, recent bookplate of Robert J. Hayhurst to recto of 
FFEP, plates a trifle toned. 

A handsomely bound copy of the only published work of 
politician John Sargent (1750-1831). First published in quarto 
format in 1785, the poem celebrates the fossil life in quicksilver 
mines. The second edition adds 'two historic odes' ('The vision of 
Stonehenge' and 'Mary Queen of Scots') not present in the first. 

ESTC T119607. 

£ 100 

 

 

 



43) SCHILLER, Friedrich. The 
robbers: a tragedy. 
London. Printed by C. Whittingham, 1799. 

8vo. viii, 195pp, [5]. With an engraved 
frontispiece and five final pages of publisher's 
advertisements. Contemporary calf-backed 
marbled boards, vellum tipped corners, 
contrasting red morocco lettering-piece, gilt. 

A late eighteenth-century translation, executed 
by Rev. W. Render, tutor of German at 
Cambridge University, of German playwright 
Friedrich Schiller's (1759-1805) first drama. 
A quintessential work of the Sturm und Drang 
movement, the play exerted a profound 
influence on the Romantic movement, and is 
considered highly influential in the 
development of European melodrama. 

ESTC T61103. 

£ 125 

 

 

 



44) SCHUTZE, [Johann Stephan]. Taschenbuch fur das jahr 1823. Der Liebe und 
Freundschaft gewidmet. 
Frankfurt am Main. Friedrich Wilmans, [1823]. 

16mo. [4], 32, 288pp. With an engraved frontispiece, and engraved title page, and a 
further 17 finely executed engraved plates; 12 of which curiously only occupy half of a 
page. Contemporary gilt-tooled red morocco, gilt supralibros to upper board, A.E.G. 
A trifle rubbed and marked. Recent bookplate of Robert J. Hayhurst to FEP, 
offsetting to title. 

An attractively bound copy of the 1823 edition of the remarkably popular annual 
literary anthology 'dedicated to love and friendship', edited by German journalist, and 
confidant of Goethe, Johann Stephan Schultz (1771-1839) for over thirty years. 

£ 200 

 

 

 

 

 

 

 



SIGNED BY CHARLES RICKETTS 

45) SHAKESPEARE, William. The player's shakespeare: the tragedie of 
macbeth. 
[London]. [Ernest Benn Limited], [1923]. 
 
Folio. Limited edition of 100 copies signed by Charles Ricketts, Harley 
Granville-Baker, and Albert Rutherston, of which this is number 83. lix, 
[1], 84pp, [2]. With 12 illustrated plates by Charles Ricketts. Printed on 
Batchelor's Kelmscott hand-made paper. Handsomely bound by 
Zaehnsdorf in original gilt-stamped oasis morocco, T.E.G. Slight rubbing 
to extremities. Internally immaculate. 
 
A finely bound limited edition of Shakespeare's Macbeth, printed from the 
Folio of 1623, signed by the contributors, including renowned illustrator 
Charles Ricketts (1866-1931). 
 

£ 450  



46) [SHEBBEARE, John]. A letter to the People of England, on the Present Situation 
and Conduct of National Affairs. 
London. Printed for J. Scott, 1755. Second edition. 

56pp. ESTC T82120. 

[Bound with:] [SHEBBEARE, John]. A second letter to the People of England. On foreign 
subsidies, subsidiary armies, and Their Consequences to this Nation. London. Printed for J. Scott, 
1755. Second edition. 56pp. ESTC T120295. 

[And:] An answer to a pamphlet, called A Second letter to the People. In which the subsidiary 
system is Fairly Stated, and amply Considered. London. Printed for M. Cooper, 1755. First edition. [4], 
35pp, [1]. With a half-title. ESTC N16530. 

8vo. Contemporary half-calf, marbled boards, gilt. Extremities marked and worn, loss to head and 
foot of spine, splitting to joints. Hinges exposed, small holes to margins of two leaves. 

The development of war between Britain and France in 1755 inspired political writer John 
Shebbeare (1709-1788) to compose a series of pamphlets criticising then prime minister, 
the Duke of Newcastle, and his governments management of the ensuing conflict. 
Shebbeare condemned the ministry for sacrificing British maritime and colonial interests in North 
America by consistently indulging the Hanoverian leanings of George II. This theme continued 
through later Letters, with Shebbeare accusing the whigs, in an increasingly scathing tone, of 
facilitating and supporting the continental wars of William III and George II in order to obtain 
increased political power, whilst further blaming the Newcastle administration for its poor 
European diplomacy and handling of the American war. 

£ 175 



HANDSOME ORIGINAL WRAPPERS 

47) [SONGS]. Songs of heaven. 
Birmingham. Printed for Thomas Groom, Islington-Row, By J. Allen, Cannon-Street, [s.d., c.1840s-50s]. 

16mo?. 32pp. With an engraved frontispiece of a harp. A handsome copy, sewn within the 
original pink and gold decorated wrappers. Slightest of rubbing to extremities, else a fine copy. 

A scarce, Birmingham-printed Victorian collection of sacred songs on the themes of 
heaven, designed 'to inspire in the mind of the reader an ardent desire to attain' a redeemed 
state, including, inter alia, 'The Celestial City', 'The Heavenly Mansions', 'What is Heaven' and 
numerous pieces entitled simply 'Heaven'. 

£ 100 

 

 

 

 

 

 

 



48) STEELE, [Richard]. The funeral; and the Tender Husband: comedies. 
London. Printed for Jacob Tonson, 1712. 
 
[24], 160pp, [2]. Each play has a separate title page, but the register and pagination are continuous. 
ESTC T60372. 
 
[Bound with:] STEELE, [Richard]. The lying lover: or, Ladies Friendship. A comedy. London. Printed 
for Bernard Lintot, 1712. Second edition. [12], 80pp, [4]. With initial and terminal advertisement leaves. 
ESTC T9517. 
 
12mo. Contemporary gilt-tooled calf. Extremities worn, remnant of paper label to lower compartment 
of spine, loss to head. Contemporary armorial bookplate of John, Marquess of Tweeddale to FEP, 
later armorial bookplate of David Garnett to recto of FFEP, browned and spotted. 
 
Two early eighteenth-century editions of comedies by Irish playwright Sir Richard Steele 
(bap. 1672, d. 1729), including his first published stage work, The Funeral (1701). Steele is 
predominantly remembered as co-founder, with his friend Joseph Addison, of the magazine The 
Spectator. 
 

£ 200 

 

 

 

 



49) STOW, John. HOWES, Edmund. Annales, or, a generall Chronicle of england. 
Londini [i.e. London]. Impensis Richardi Meighen, 1631 [i.e. 1632]. 

Quarto. [20], 537, 540-819, 819-891, p.890, 900-901, 991-1014, 1003-1050, [2], 1057-1062, 
[4], 1063-1087pp, [29]. Without terminal blank leaf. Title in elaborate woodcut border. 
Contemporary speckled calf, later expertly rebacked to style, contrasting red morocco 
lettering-piece, gilt. Extremities worn. Later armorial bookplate of John William Pease to 
FEP, recent bookplate of G. E. Selby to recto of FFEP, ownership inscription 'C. L. 
Eastwick / 17 Nov 1933' to same, damp-staining to latter-half of text-block and to head of 
gutter throughout, occasional marginal chipping, tearing, and worming, leaves lightly toned. 

John Stow (c1525-1605), a leading English late-Tudor chronicler, historian and antiquary. 
The Survay of London (London, 1598) and this present work A Generale Chronicle of England from 
Brute until the present yeare of Christ 1580 (London, 1580) were his two most significant 
publications. With significant additions and emendations to each of the several editions 
appearing during his life-time, Stow ensured the continued success of his quarto editions and 
even the success of the posthumous folio editions with the additions of Edmund Howes in 
1615 and 1631. 

ESTC S117586, STC 23340. 

£ 750 

 

 

 



50) STRUTT, Joseph. The test of guilt; or traits of Antient Superstition. A 
dramatic tale. 
London. Printed for Appleyards, 1808. First edition. 

Quarto. [3], vi-vii, [1], 119pp, [1]. Without half-title. Recent two-tone paper boards, 
printed paper lettering-piece. Extremities a trifle marked. Book-label of Eric Gerald 
Stanley to FEP, slight soiling to gutter of title-page, occasional spotting. 

An unfinished, posthumously published, work by English artist and antiquary Joseph 
Strutt (1749-1802), arranged by his son, also Joseph Strutt, who was later the librarian 
for the Duke of Northumberland. 

Eric Gerald Stanley (1923-2018), scholar of Old English literature, Rawlinson and 
Bosworth Professor of Anglo-Saxon at the University of Oxford. 

Jackson p.325. 

£ 150 

 

 

 

 

 



PRESENTATION COPY 

51) TALBOT, James, Baron Talbot de Malahide. An attempt to identify the 
circular temple of baalbeck, commonly called the temple of venus. 
[s.n.]. [s.i.], [s.d.] 

8vo. 5pp, [1]. With an engraved frontispiece and an engraved plate. Unopened in 
original publisher's drab wrappers. Extremities creased and dust-soiled, title in 
manuscript to upper wrapper. Internally immaculate. Presentation copy, inked 
inscription to upper wrapper: 'From the Author'. 

The presumed first edition of politician and archaeologist James Talbot, first Baron 
Talbot de Malahide's (1805-1883) brief monograph on the circular temple of Venus 
at Baalbek, Lebanon. 

COPAC records a single copy (Society of Antiquaries of London); OCLC adds no 
further. 

£ 75  

 

 

 



52) TAYLOR, Bayard. Rhymes of travel, ballads and poems. 
New York. George P. Putnam, 1849. Second edition. 

8vo. 152, [2], 8pp. With an engraved portrait frontispiece and a terminal publisher's 
advertisement catalogue. Original publisher's blind-stamped navy cloth, lettered in gilt. 
Extremities rubbed and marked, spine sunned. Upper hinge exposed, inked ownership 
inscription to front blank fly-leaf, a trifle toned, occasional spotting, two printed clippings 
of Taylor's verse pasted to 'Notes' leaf. 

The second published collection of poetry by American author and literary critic Bayard 
Taylor (1825-1878), author of the immensely popular Views a-foot: or Europe seen with 
knapsack and staff (1846). 

£ 125 

 

 

 

 

 

 



PARIS CLUBLAND 

53) [THE ENGLISH CLUB]. The english club. 3 
bis, chaussee d'antin, (Corner of Boulevard des Capucines), 
paris. 
London. Printed by S. Golbourn, [1876]. 

Quarto. [4]pp. Single folded sheet. Numerous later vertical 
and horizontal folds, manuscript docket title to verso. 

An apparently unrecorded pamphlet advertising the 
details of membership of The English Club, Paris. 
Entrance and subscription fees are noted (Paris Residents, £8, 
Country and Foreign Members, £2 etc.), and a blank form 
provided for requesting election to the Club. The 
establishment was founded 'to provide the English residents 
of a Paris with a Club House and more extended means of 
social intercourse, also as a rendezvous for Members of 
selected London Clubs during their sojourn in Paris'. 

£ 125 

 

 

 

 



54) [THEATRE, LEEDS]. The leeds theatre...Tuesday evening, november 
10th, 1846, The Performances will commence with the interesting Drama of susan 
hopley!...To conclude with (for the first time in this Theatre) a New Grand Nautical 
Drama, by C. Z. Barnett, entitled the minute gun at sea!... 
Leeds. Mann, Printer and Stationer, [1846]. 

Dimensions 190 x 320 mm. Single leaf broadside. Damp-stained to head, creased to 
foot, short tear to one margin. 

A playbill advertising an evening's entertainment at the Leeds Theatre, commencing 
with a production of Dibdin Pitt's loose adaptation for the stage of Catherine Crowe's 
(1790-1872) novel The Adventures of Susan Hopley, or, Circumstantial Evidence (1841). 

£ 100 

 

 

 

 

 

 

 



ADAPTING DICKEN’S FOURTH CHRISTMAS BOOK 

55) [THEATRE, LEEDS]. The leeds theatre...This evening, monday, may 31, 
1847, Her Majesty's Servants will perform 9for the first time in Leeds, a New 
Drama, adapted to the Stage by J. L. Pritchard, from the celebrated Charles 
Dickens', Christmas Book for 1847, entitled The Battle of Life the sisters, or the 
self banished daughter...To conclude with Buckstone's Original Drama of The 
Green Bushes or, a hundred years ago... 
Leeds. Mann, Printer and Publisher, [1847]. 

Dimensions 180 x 320 mm. Single leaf broadside. Lightly damp-stained to head, a 
trifle creased. 

A broadside playbill issued by the Leeds Theatre advertising a performance of 
actor John Langford Pritchard's (1799-1850) stage adaptation of Dickens' 
fourth Christmas Book The Battle of Life: A Love Story (1846). 

£ 150 

 

 

 

 

 



56) [THEATRE ROYAL, 
LEEDS]. Theatre royal, leeds...For the 
benefit of mr. t. holmes...First time in Leeds 
of Edmund Sterling's Esq., popular Drama of 
raby rattler; or, the progress of a scamp. 
Dramatized from Eliza Cook's celebrated 
Story of that name... 
Leeds. T. W. Green & Co., [1848]. 

Dimensions 380 x 320 mm. Double leaf 
broadside. Vertical central fold, damp-stained 
to head, creased, two short tears touching text 
at head - without loss. 

A double playbill advertising a staging at the 
Theatre Royal, Leeds of Edward Stirling's 
(1807-1894) three-act drama Raby Rattler, 
purportedly adapted from a story by poet and 
journalist Eliza Cook (1812-1889) though we 
can find no such publication attributed to her; 
indeed the only candidate title that we have 
been able to locate is Thomas Hall's (fl. 
1845-1864) 'Effects' and adventures of Raby Rattler 
(1845). 

£ 150 

 

 



57) [THEATRE ROYAL, LEEDS]. Theatre royal, leeds...This Evening, Saturday, 
June 24th, 1848, Will be presented the New Historical Drama, of intense interest, 
with appropriate Scenery, &c. entitled charlotte corday, the Days of Marat and 
Robespierre, a tale of the french revolution!... 
Leeds. T. W. Green & Co., [1848]. 

Dimensions 190 x 320 mm. Single leaf broadside. Damp-stained to head, some 
chipping to margins. 

A playbill issued by the Theatre Royal, Leeds announcing a performance of a new 
and original dramatization of the deeds of French Revolution figure Charlotte 
Corday (1768-1793), assassin of Jacobin leader Jean-Paul Marat. 

£ 100 

 

 

 

 

 

 

 



58) [THEATRE ROYAL, YORK]. Theatre-royal, york...This present 
Evening, thursday, March 9th, 1843 Her Majesty's Servants will perform the 
admired Opera of love in a village... 
York. Blyth and Moore, [1843]. 

Dimensions 190 x 310 mm. Single leaf broadside. Damp-stained to head, a trifle 
creased, very small hole to lower corner. 

A playbill advertising a performance at the Theatre Royal, York of Love in a 
Village, a three-act ballad opera composed and arranged by Thomas Arne (1710-
1778), with a libretto by Isaac Bickerstaff (1733-1808), based on Charles 
Johnson’s 1729 play The Village Opera. First performed on 8th December 1762, 
the work set a fashion for pastiche opera, enjoying 40 performances in its first 
season alone. 

£ 100 

 

 

 

 

 

 



59) [THEATRE ROYAL, YORK]. Theatre-Royal, York...On Friday 
Evening, May 12th, 1843, Her Majesty's Servants will perform, for the first 
time for several years, Reynold's celebrated Opera of the exile: or, the 
deserts of siberia...To conclude with, for the first time in this Theatre, 
Selby's new Farce, now performing in London, and at most of the 
Provincial theatres, entitled, boots at the swan... 
[York]. [s.n.], [1843]. 

Dimensions 180 x 310 mm. Single leaf broadside. Lightly damp-stained to 
head, a trifle creased. 

A broadside advertisement announcing a performance at the Theatre 
Royal, York of a three-act opera by playwright Frederick Reynolds 
(1764-1841). 

£ 100 

 

 

 

 

 

 



60) [THEATRE ROYAL, YORK]. Theatre-Royal, York...By desire & under 
the patronage of the members of the york choral society Thursday Evening, May 11th, 
1843, Her Majesty's Servants will perform Morton's Opera, in Three Acts, of Henri 
Quatre; Or, Paris in the Olden Time... 
York. Blyth and Moore, [1843]. 

Dimensions 190 x 310 mm. Single leaf broadside. Lightly damp-stained to head, a 
trifle creased. 

A playbill advertising a staging at the Theatre Royal, York of playwright Thomas 
Morton's (bap. 1764, d. 1838) Henri Quatre, or, Paris in the Olden Time (1820), a musical 
romance in three acts, the title character of which is based on Henry IV of France. 

£ 100 

 

 

 

 

 

 

 



61) [THEATRE ROYAL, YORK]. Theatre-Royal, York...For the benefit of 
Mr. walker. Wednesday Evening, May 17th, 1843, Her Majesty's Servants 
will perform, for the first time for many years, the deeply interesting Play of 
The deserter or, the point of honour!... 
York. Blyth and Moore, [1843]. 

Dimensions 190 x 310 mm. Single leaf broadside. Lightly damp-stained to 
head, a trifle creased. 

A broadside advertisement for the performance at the Theatre Royal, York 
of The deserter or, the point of honour!; playwright Charles Dibdin's (bap. 1745, 
d. 1814) musical drama, first performed in 1773, adapted from a 1769 
French opera by Michel-Jean Sedaine and Pierre-Alexandre Monsigny. 

£ 100 

 

 

 

 

 

 



TWAIN ABRIDGED 

62) TWAIN, Mark. The innocents abroad (Abridged.). 
London. The Masterpiece Library, "Review of Review's" Office, [s.d., c.1900]. 

62pp, iv. With two final advertisement leaves. 

[Together with:] TWAIN, Mark. The New Pilgrim's Progress (Abridged.) 
London. The Masterpiece Library, "Review of Review's" Office, [s.d., c.1900]. 60pp, iv. 
With two final advertisement leaves. 

8vo. Original publisher's printed pictorial blue wrappers. Extremities spotted, 
lightly rubbed and dust-soiled, some chipping to edges. Leaves browned. 

An abridged edition, in two parts, of Mark Twain's, popular humorous 
travelogue charting an excursion through Europe to the Holy Land, edited 
by journalist William Thomas Stead (1849-1912); numbers 89 and 90 in the 
"Review of Review's" Masterpiece Library, Penny Popular Novels series. 

£ 150 

 

 

 

 



WITH AN EARLY MAP OF SEVASTPOL 

63) TWO BROTHERS [MONEY, A.; MONEY, George 
Henry]. Sevastopol. Our tent in the crimea; and wanderings in sevastopol. 
London. Richard Bentley, 1856. First edition. 

8vo. x, [4], 443pp, [1]. With a lithographed folding map. Handsomely bound 
by Morrell in contemporary gilt-tooled red half-calf, marbled boards, brown 
morocco lettering-piece. Extremities lightly rubbed. Marbled endpapers, 
later armorial bookplate of Charles Arthur Wynne Finch to FEP, foxed. 

A handsome copy of the first edition of a detailed description of the 
month-long excursion to the Crimea of the Money brothers, self-
styled 'travelling gentlemen', between 11 August and mid-September 
1855. The first part is written by 'A' from their arrival until his departure due 
to dysentery on 1 September; the narrative is continued with much detail on 
the siege of Sevastopol by George, who departs two weeks later. The book 
contains one of the first large-scale maps of the fortress and port of 
Sevastopol to be published. 

£ 150 

 

 

 

 



DEDICATED TO JOHNSON 

64) WALKER, J[ohn]. A rhetorical grammar, or course of lessons in elocution. 
London. Printed for the Author, And Sold by G. G. J. and J. Robinson...and T. Cadell, 1787. Second edition. 
 
12mo. vi, [6], 348pp. Contemporary sheep, gilt. Extremities worn, joints split, surface loss to 
boards. Hinges exposed, recent bookplate of Eric Gerald Stanley to FEP, FFEP torn. 
 
The second edition, printed in the same year as the first, of orthoepist and lexicographer John 
Walker's (1732-1807) popular elocution primer for the use of schools and home educators; 
dedicated to Samuel Johnson. 
 
Eric Gerald Stanley (1923-2018), scholar of Old English literature, Rawlinson and Bosworth 
Professor of Anglo-Saxon at the University of Oxford. 
 
ESTC T120121. 
 

£ 250  

 

 

 

 

 



WITH AN UNRECORDED DUBLIN PRINTING 

65) [WAR OF THE AUSTRIAN SUCCESSION]. The hostages: an Historico-
Satirical poem. Dublin. Printed by James Esdall, 1748-9. 16pp. With a half-title. This Dublin 
edition not in ESTC. 

[Bound after:] HUFFUMBOURGHAUSEN, Baron. The congress of the beasts... 
London. Printed for W. Webb, 1748. v, [1], 50pp. Without the engraved folding plate. ESTC 
T31200. 

[Bound with:] [ATTICUS]. A congratulatory letter to John Murray, Esq; Late Secretary to 
the young Pretender. London. Printed for W. Webb, 1747. 16pp. ESTC T87956. 

[And:] A free examination of a modern romance, intitled memoirs of the life of Lord lovat... 
London. Printed for W. Webb, 1746. 44pp. Loss and paper repairs to margins of final two leaves. 
ESTC T4556. 

[And:] GENTLEMAN WHO ATTENDED HIS LORDSHIP IN HIS LAST 
MOMENTS. A Candid and impartial account of the behaviour of Simon Lord Lovat... 
Dublin. Printed for George Faulkner, 1747. 24pp. ESTC T1666. 

[And:] A new edition of Some Scarce Papers...shewing The Harmony of the present 
Presbyterians in Scotland, with the Principles and Practices of their Ancestors in former 
Times. [Edinburgh?] [s.n.], 1746. ESTC T131563. 

[And:] Observations Upon a bill, entitled, An Act for taking away, and abolishing the heritable 
Jurisdictions in that Part of Great Britain called Scotland... Edinburg. [s.n.], 1747. First edition. 
24pp. ESTC T221191. 



[And:] The visible pursuit of a Foreign Interest, In Opposition to the Interests of england... 
London. Printed for M. Cooper, 1745. 55pp, [1]. ESTC T83640. 

[And:] A LOVER OF HIS COUNTRY. The groans of B----N: or, a pathetical display of the 
Many Hardships, Miseries, and Oppressions to which this Distressed Nation is become 
subjected; by engaging in a tedious, ruinous, expensive, and fruitless War on the Continent... 
London. Printed for W. Webb, [1747?]. 24pp. ESTC N17933. 

[And:] A general view of the present politics and interests Of the principal Powers of Europe; 
Particularly of Those at war... London. Printed for W. Webb, 1747. 28pp. ESTC N18235. 

[And:] A FREEHOLDER. The history of the Rise, Progress, and Tendency of patriotism... 
London: Printed. Dublin: Re-printed by George Faulkner, 1747 Third edition. 51pp, [1]. With a final page 
of publisher's advertisements. ESTC T127659. 

[And:] Genuine memoirs of john murray, Esq; Late secretary to the Young Pretender... Dublin. 
Printed by James Esdall, 1747. 44pp. Small hole to leaf B2 - with some loss of sense. ESTC T91419. 

[And:] The case of the genoese Impartially stated; Wherein the Conduct of that people, the 
austrians and piedmontese, during the late Convulsions, is candidly Examined... Dublin. Printed by 
and for R. James, 1747. 52pp. ESTC T189095. 

[And:] [HAREN, Onno Zwier van]. The sentiments of a dutch patriot. Being the Speech of 
Mr. V*H***N... Dublin. Printed by George Faulkner, 1746. 20pp. ESTC T108598. 

[And:] The Grand Secret Of Precipitating the preliminaries Bought to Light; or, a view of the 
motives That Induced the Courts of L----n and the Hague to Overlook the visible advantages of 
continuing the war... London. Printed for G. Smith, 1748. 48pp. ESTC N6652. 



[And:] A COUNTRY GENTLEMAN. The state Preferable to the church; or, reasons For 
making Sale of the whole present Property of the Church... London. Printed for M. Cooper, 1748. 
48pp. ESTC T178867. 

[And:] [SWIFT, Jonathan]. Good Queen anne vindicated, and The Ingratitude, Insolence, &c. 
of her whig ministry and the allies Detected and Exposed, in the Beginning and Conducting of 
the war... Dublin. Printed for G. Faulkner. 1748. 48pp. ESTC T142399. 

[And:] [EGMONT, John Perceval, Earl of]. An Examination of the Principles, and an Enquiry 
into the Conduct, of the two b*****rs; In Regard to The Establishment of their Power, and their 
Prosecution of the War, until the Signing of the Preliminaries. London. Printed for A. Price, 1749. 
56pp. ESTC T108480. 

[And:] A letter To the Author of an Examination of the principles; and Enquiry into the Conduct 
of the two b--------rs... Dublin. Printed by James Esdall, 1749. 48pp. ESTC T108488. 

[And:] The conduct of the two b---rs vindicated... London. Printed for M. Cooper, 1749. 24pp. ESTC 
T31163. 

[And:] The advantages of the definitive treaty, to the people of great-britain, demonstrated. 
London. Printed for W. Webb, Junior. 1749. 24pp. ESTC T217951. 

[And:] [CARTERET, John, Earl Granville]. The state of the nation, with a general balance of 
the publick accounts. Dublin. Printed by S. Powell, For G. Faulkner, 1749. 48pp. With a folding table. 
ESTC N24318. 

[And before:] The horse and the monkey. A fable. Dublin. [s.n.], 1749. ESTC T66964. ETSC 
records copies at two locations in the British Isles (BL and Oxford) and a further two in North 
America (Huntington and York). 



[And:] HORT, Robert. A sermon on the glorious kingdom of Christ upon Earth, or the 
millennium... Dublin. Printed by S. Powell, For William Ranson, 1748. ESTC T129462. 

[And:] A MEMBER OF PARLIAMENT. Seasonable and Affecting observations on the 
mutiny-bill, articles of war, and use and abuse of a standing army... Dublin. Printed and sold by the 
Booksellers, [1750?] 52pp. ESTC T65010. 

[And:] Pasquin and marforio on the peace... London [i.e. Dublin]. Printed for W. Webb, [1748?] 56pp. 
The imprint is false. Printed in Dublin, probably by S. Powell. ESTC T43733. 

8vo and quarto. Contemporary calf-backed paper-covered boards. Rubbed to extremities, 
surfaces, some creasing to spine Occasional ownership inscriptions to titles, some occasional 
light marking. 

A sammelband of British works predominantly concerned with the political issues of mid 
eighteenth-century Europe, featuring an unrecorded Dublin imprint and four works 
relating to the Jacobite rebellion. 

Highlights include: 

An apparently unrecorded Dublin-printed edition of an anonymous satirical verse critical 
of the treaty of Treaty of Aix-La-Chapelle. The poem was issued by T. Fox of London in 1749 
(copies of which are remarkably scarce), whilst this Dublin edition is dated 1748-9. 

An anonymous account of the final days of Jacobite conspirator Simon Fraser, eleventh Lord 
Lovat (1667/8-1747), who, in 1715 had supported the House of Hanover, but, in 1745 changed 
his allegiance to endorse the Stuart claim to the crown. He was among those defeated at the 
Battle of Culloden and subsequently held under charges of treason before being sentenced to 
death and beheaded. 



A pamphlet by politician John Perceval, Earl of Egmont (1711-1770) attacking the 
principles and conduct of Henry Pelham and Thomas Pelham-Holles, Duke of Newcastle 
(the two brothers), with regard to the War of the Austrian Succession. Perceval references 
the capture of the French fortress of Louisbourg by British forces in 1745 and is particularly 
critical of its restitution to France under the 1748 Treaty of Aix-La-Chapelle. 

A rare survival of an Aesopian poem, The horse and the monkey, lampooning the 
controversy surrounding Irish physician Charles Lucas (1713-1771) during his campaign to 
secure a parliamentary seat in the 1749 Dublin by-election; in which he had angered 
authorities with the radical statement: 'It must now be confessed that there was no general 
rebellion in Ireland, since the first British invasion, that was not raised or fomented by the 
oppression, instigation, evil influence or connivance of the English'. 

 

 

£ 2,000  

 

 

 

 

 



66) [WARD, Robert Plumer]. De vere; or, the man of independence. 
London. Henry Colburn, 1827. First edition. 

12mo. In four volumes. Without half-titles. Contemporary gilt-tooled black 
half-calf, marbled boards, marbled edges. Lightly rubbed. Marbled endpapers, 
very occasional light spotting. 

The first edition of politician and writer Robert Plumer Ward's (1765-
1846) second published novel, a study of political ethos and ambition. 
The narrative follows the titular protagonist Mortimer De Vere, a naive idealist, 
as he enters parliament. He soon rejects the machinations of his uncle, Lord 
Mowbray, in favour of supporting the opposition leader Wentworth. Mowbray 
is said to be modelled on the Duke of Newcastle, and Wentworth an amalgam 
of Pitt, Canning, and Bolingbroke, Ward's parliamentary contemporaries. 

£ 150 

 

 

 

 

 

 



BELFAST BOUND 

67) WEBER, Henry. Metrical Romances of the Thirteenth, Fourteenth, and Fifteenth 
Centuries: Published from Ancient Manuscripts, With an Introduction, Notes, and a Glossary. 
Edinburgh. Printed by George Ramsay and Company, For Archibald Constable and Co., 1810. First edition. 

8vo. Three volumes. [iii]-lxxxvii, [1], 381, [1]; [4], 451; [4], 459pp, [5]. Finely bound in 
contemporary diced calf, gilt, by H. Searson, Belfast, with his label to FEP of Vols II-III. 
Marbled endpapers and edges. A handsome set despite some surface wear to spine and boards, 
splitting to joints. 

The most significant work of Henry Weber (1783-1818), St. Petersburg born literary scholar 
and amanuensis to Walter Scott, collecting and commenting on the following medieval middle-
English texts: The Lyfe of Alusaunder, Sir Cleges, Lay le Freine, Richard Coer de Lyon, The Lyfe of 
Ipomydon, Amis and Amiloun, Seven Sages of Rome, Octavian, Sir Amadace and The Hunting of the Hare. 
An extensive glossary completes the work. 

Jackson p.340. 

£ 250  

 

 

 



LEAMINGTON BAPTIST PREACHER 

68) WINSLOW, Octavius. Only Trust Me; 
a word from jesus for The New Year. 
Leamington. C.H. Cox, [s.d., 1856]. 

32mo?. 40pp. Original publisher's blue printed 
paper wrappers. Slightly marked and creased. 

Scarce. COPAC locates three copies (Cambridge, 
Oxford, NLS); OCLC adds no further. 

[With:] The Bosom of the Father: a reflection for 
the new year. Leamington. C.H. Cox, [s.d., c.1850s]. 
31pp, [1]. With a half-title. Original publisher's blue 
printed paper wrappers. A trifle marked and 
creased. 

Rare: COPAC locates no copies, OCLC adds a 
single copy (of a slightly different titled edition), at 
NYPL. 

Two rare new year devotional chapbooks from the 1850s by prominent evangelical preacher Octavius Winslow (1808-1878). A direct 
descendent of Mayflower Pilgrims, the Winslow family relocated from London to New York when Octavius was only seven. After a period of 
study at Columbia College, he was an active participant in several Baptist churches in the city, founding what was to become the Central Baptist 
Church which met at Broadway Hall. After departing the United States in 1839, Winslow pastored a Baptist Church in Leamington, before later 
founding the (Calvinist Baptist) Kensington Chapel, Bath, in 1858. 

£ 125 



BATH BASED BAPTIST PREACHER 

69) WINSLOW, Octavius. Go and Tell Jesus: 
a thought for The New Year, 1859. 
London. John F. Shaw..., [s.d.]. [Printed by C. Caswell, 
Birmingham]. 

32mo?. 67pp, [1]. Original cream printed paper 
wrappers. Marked and creased, some creasing to page 
corners. Contemporary ink inscription 'January 23d. 
1859'. Presumed first edition. 

Rare; COPAC and OCLC locate a single copy of this 
Birmingham printed London edition (BL), amidst a 
plethora of American editions, a Madras imprint and a 
Norwegian translation. 

[With:] Living to the Lord. A reflection for The New 
Year, 1861. London. J.F. Shaw & Co..., [s.d.] 32mo in 
16s. 'Sixth Five Thousand'. 64pp. Original publisher's 
blue printed paper wrappers. Slightly marked, creased. 

COPAC locates two copies of this edition (BL and Oxford); OCLC adds no further (of this or any other edition). 

Two rare new year devotional chapbooks by prominent evangelical preacher Octavius Winslow (1808-1878), the first likely the first 
edition. A direct descendent of Mayflower Pilgrims, the Winslow family relocated from London to New York when Octavius was only seven. 
After a period of study at Columbia College, he was an active participant in several Baptist churches in the city, founding what was to become 
the Central Baptist Church which met at Broadway Hall. After departing the United States in 1839, Winslow pastored a Baptist Church in 
Leamington, before founding the (Calvinist Baptist) Kensington Chapel, Bath, in 1858. 

£ 125 



70) [WYSS, Johann David]. The Swiss Family Robinson: A Tale off a 
Desert Island. (Abridged.). 
London. The Masterpiece Library, "Review of Review's" Office, [s.d., c.1900]. 

8vo. 60pp, iv. With two final advertisement leaves. Original publisher's printed 
pictorial blue wrappers. Extremities spotted, lightly rubbed and dust-soiled, 
some chipping to spine and edges. Leaves browned. 

An abridged edition of the much imitated novel of a shipwrecked family, 
first published in 1812, edited by journalist William Thomas Stead (1849-
1912); number 84 in the "Review of Review's" Masterpiece Library, Penny 
Popular Novels series. 

£ 50 

 

 

 



 

 

+44 (0)7921 151 496 | sales@antiquates.co.uk | www.antiquates.co.uk 

 

Antiquates Ltd was established by Tom Lintern-Mole in 2007; we travel far and wide to 
buy, sell, and advise on rare books and manuscripts. 
 
Concentrating on hand-press printing and early modern manuscripts, we pride ourselves 
on offering a varied selection of antiquarian works on a diverse range of subjects, 
leaning towards the interesting, the important, and the unusual. 
 
We have a countryside bookshop in Wareham; we also regularly issue catalogues - do 
ask if you would like to be added to our mailing list - and frequently exhibit at regional 
and national book fairs in London, Bristol, Cambridge, Edinburgh, Oxford, and York. 
 
We also offer a valuation service (for either insurance or probate purposes), as well as 
advice on library development. 
 
 
 
 


